

اسلامی تمدن

(۳)

جناب مولانا محمد حفظ الرحمن صاحب علی ہادی

اس بحث کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ اسلام نے جن جانوروں کو حلال بنا کر طیبات میں داخل کیا ہے ان کے کھانے کے لئے بھی یہ شرط قرار دی ہے کہ ان کا خون نکال دیا جائے اس لئے کہ وہ ناپاک ہے لہذا اس کے لئے ”ذبح یا نحر“ ضروری ہے۔

یعنی وہ حیوان کے جسم سے خون نکال دینے کی صرف ایک ہی صورت کو قبول کرتا ہے اور دوسری صورتوں کو صحیح نہیں تسلیم کرتا۔ مثلاً جھسکے کے ذریعہ بھی خون نکالا جاتا ہے مگر اسلام کے نزدیک یہ طریقہ صحیح نہیں ہے اور یہ اس لئے کہ اگرچہ انسان کی فطری غذاؤں میں گوشت شامل ہے اور اس لئے وہ بعض حیوانات کا گوشت استعمال کرتا بھی ہے لیکن اس کے ذی عقل اور صاحب اخلاق ہونے کا یہ تقاضا ہے کہ وہ گوشت حاصل کرنے کے لئے جانوروں کو اس طرح قتل کرے کہ ان کو کم سے کم تکلیف پہنچے۔ کیونکہ حیوانات میں اگرچہ روح ناقہ نہیں مگر روح حیوانی (جان) موجود ہے۔

اور یہ بات تجربہ اور شاہدہ میں آپکی ہے کہ حیوانات کے قتل کرنے کے مختلف طریقوں میں سے سب کم تکلیف دہ طریقہ کہ جس سے اس کی جان (نسمہ) باسانی نکل جائے، ذبح و نحر کا طریقہ ہے لہذا اسلام نے

سلفہ ذبح، شرگ اور دایمہ، بایں دونوں رگوں (ودھین) کو کاٹ کر خون نکال دینے کو کہتے ہیں اور اونٹ چونکہ لہبائی گروں رکھتا ہے اس لئے اس کو (لبہ اور گلا) دو جگہ سے کاٹنے کا نام ”نحر“ ہے۔

صرف اسی ایک طریقہ کو جائز رکھا اور باقی طریقوں کو ممنوع قرار دے کر ان کے ذریعہ سے مارے ہوئے جانوروں کو حرام کر دیا۔ لہذا جس طرح گردن مروڑا ہوا جانور حرام ہے اور اسلامی تمدن میں اس کے لئے کوئی جگہ نہیں اسی طرح جھٹکا بھی ممنوع اور حرام ہے۔ اور ذبح کے اہم شرائط میں سے یہ بھی شرط ہے کہ اللہ کا نام لیکر ذبح کیا جائے یعنی بسم اللہ اذکرہ کہتے ہوئے ذبح ہونا چاہئے۔

(ط) خور و نوش کے لئے ان اشیاء کا استعمال بھی ممنوع ہے جن میں کڑے پیدا ہو جائیں یا جو مضر کر بودا ہو جائیں کیونکہ ایسی اشیاء کے استعمال سے قوی اور بدن انسانی کو بھی نقصان پہنچتا ہے اور اس کی اخلاقی اور روحانی کیفیات میں تکرر پیدا ہو جاتا ہے اسی لئے طبعِ سلیم اس سے گھن کرتی اور نفرت کھاتی ہے۔ پس وہ شے طیب سے نکل کر ذبیحہ بن جاتی ہے۔

(ی) مسطورہ بالا اصول کے پیش نظر جن حیوانات کا گوشت حلال ہے ان ہی کا دودھ بھی خور و نوش کے لئے درست ہے اور جن حیوانات کا گوشت ممنوع ہے ان کا دودھ بھی کھانا پینا ناجائز ہے۔ یہی وہ اصول ہیں جن کو علماء اسلام نے قرآن عزیز کی آیات ذیل اور صحیح احادیث سے اخذ کر کے اسلامی تمدن کے زیر بحث شعبہ کو روشن کیا ہے۔

انما حرم علیکم المیتۃ اللہ فیہ یوم پر حرام کیا ہے مزار کو اور خون (جو ہوتا ہوا ہو) اور خنزیر کے

والدم والحمل الخنزیر گوشت کو اور اس کے سب اجزاء کو بھی اور ایسے جانور کو بھی جو

سہ ضرورت اور خاص صورتوں میں بسم اللہ اسے اکبر کہہ کر تیرا کلب معلم سے نکلنا قانون کی مستثنیات میں سے ہیں اور ان کی تفصیلات فقہ کی کتابوں میں درج ہیں۔

سہ مسطورہ بالا دفعات اصل قانون ہیں لیکن بعض مخصوص حالات میں ان دفعات قانونی کی مستثنیات بھی جن کو ضرورت اور مصلحت عامہ کے پیش نظر جائز قرار دیا جاتا ہے اس لئے ان کو قانون نہیں کہا جائیگا مثلاً جان کی ہلاکت یا مہلک مرض کی حالت میں چند شرائط کے ساتھ جو کہ فقہ میں مذکور ہیں بعض محرمات کے خور و نوش کی گنجائش اور نصیحت بجا آتی ہے یا مثلاً بعض اسلامی اجتماعی مصالح یا عامہ مسلمین کی مصالح کے پیش نظر بعض حلال اشیاء کے جواز استعمال پر اعتقاد رکھتے ہوئے برضا و رغبت ان کے ترک کر دینے کی رضعت نکلتی ہے۔

وما اهل به لغير الله (الآیہ بقرہ)۔ بہ نیت تقرب و ثواب غیر اللہ کے نامزد کیا گیا ہو۔

حُرْمَتُ عَلَیْكُمْ الْمَيْتَةُ وَالذَّمُّ وَكُحْمٌ
تم پر حرام کر دیا گیا مردار جانور اور خون اور خنزیر کا گوشت

الخنزیر وما اهل لغير الله به و
اور وہ جانور جو تقرب کی نیت سے غیر اللہ کے نامزد کیا

المنخنقة والموقوذة والمتردية
گیا ہو۔ اور گلا گھٹا ہوا جانور یا گر مر رہا ہو، یا سینگ سے

والنطيحة وما اكل السبع الا ما ذکیتہ
مارا ہوا یا دندہ کا بھاڑا ہوا اگر وہ جائز ہے جو تم نے ذبح کر لیا

وما ذبح علی النصب۔ الیہ (مائدہ)
اور وہ بھی حرام ہے جو ذبح کیا گیا ہو کسی (بجٹ) تھان پر

قل لا اجد فی ما وحي الی محرمًا
تم کہہ دو جو کچھ احکام پیر لہیہ وحی میرے پاس آئے

علی طاعیہ یطعمہ الا ان یتکون
ہیں ان میں تو میں کسی کھانے والے کے لئے کوئی غذا

میتة او دما مسفوحًا او کحْم خنزیر
حرام نہیں پاتا مگر یہ کہ وہ جانور مردار ہو یا بہتا ہو خون پر

فانہ حرجی او فسقا اهل لغير الله
یا خنزیر کا گوشت ہو کیونکہ وہ بالکل ناپاک ہے یا جو جانور

به۔ (الآیہ انعام)
(شُرک کا فرقہ ہے) کہ غیر اللہ کے نامزد کیا گیا ہو۔

عن ابن عباس قال کان اهل
حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا اہل

البحاھلیۃ یا کلون اشیاء ویترکون
جاہلیت کے چیزیں کھلتے تھے اور کچھ نہیں کھلتے تھے اور

اشیاء تقدیراً فبعث الله نبیہ
گن کہتے تھے پھر اللہ تعالیٰ نے بھیجے نبی (صلی اللہ علیہ وسلم)

صلی اللہ علیہ وسلم واتزل کتابہ و
کو بیٹھ فرمایا رسول بنا کر کچھ بھلا (اصحیح کتاب (قولہ))

احل حلالہ و حرم حرامہ فیما
نازل فرمائی اور حلال ہونے کے قابل چیزوں کو حلال کیا

احل فهو حلال وما حرم فهو
اور حرام ہونے کے قابل چیزوں کو حرام۔ پس جس شے کو

حرام وما ملک عندہ فهو عفوہ قل
اس نے حلال کر دیا وہ حلال ہے اور جس کو حرام کر دیا وہ

لا اجد فیما وحي الی محرمًا علی
حرام ہے اور جس کے متعلق سکوت فرمایا اس کا

طاعہ بطعمہ الا ان یکون استعمال قابل معافی ہے اور پھر یہ آیت تلاوت فرمائی

میتة (الآیہ) (الہود اود) - **مقل لا اجد فیما اوحی الی محی ما االہ**

کلوامن طلیبات مارنر قناکھ تم کھاؤ پاک چیزوں میں سڑدہ جو ہم نے تم کو رزق بنا کر دی ہیں۔

(ح) حیوانات کے علاوہ ایشیا خور و نوش میں وہ چیزیں بھی ممنوع ہیں جن کے استعمال کرنے سے

عقل و خرد پر اثر پڑتا ہو یعنی وہ مدہوش کر کے عقل کو مستور کر دیتی ہوں یا کم از کم حواس پر اثر ڈال کر عقل کو مکدر بنا دیتی ہوں۔

ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو تمام مخلوقات پر جو شرف عطا فرمایا ہے اس کی وجہ عقل و خرد کی یہی دولت ہے جو اس کے اندر ودیعت کی گئی ہے لہذا جو شے بھی عقل کو فاسد کرنے کا باعث بنتی ہو وہ یقیناً اس قابل ہے کہ اس کے استعمال کو ممنوع قرار دیا جائے۔

سکرات خصوصاً شراب کے استعمال کا وہ وجہ مدہوش کر کے انسان کی عقل کو فاسد بنانا اور پیمانہ اعمال اور طفلانہ و سوقیانہ حرکات پر آمادہ کر دینا ہو وہ حکمتِ طبیہ اور حکمتِ علمیہ و اخلاقیہ (حکمتِ ملیہ) دونوں کی نگاہ میں باتفاق ممنوع اور مذموم ہے اور تمام مذاہب و ملل اس کو قابلِ ممانعت سمجھتے ہیں۔ البتہ اعتدال کے ساتھ قلیل مقدار میں ان کا استعمال حکمتِ طبیہ کے نزدیک مفید اور مقوی بدن ہے مگر حکمتِ ملیہ (حکمتِ اخلاقیہ) کے نزدیک یہ درجہ بھی ممنوع الاستعمال ہے۔ اس لئے کہ وہ اگرچہ بدن کی طاقت بڑھانے میں معین و مددگار ہو مگر اخلاقِ فاضلہ اور ملکاتِ روحانیہ میں فساد پیدا کرتا ہے اور قوتِ بہیمیہ میں آہستہ آہستہ ہیجان پیدا کر کے لکھوتی صفات اور روحانی و اخلاقی ملکات سے دور کرتا رہتا ہے اور جڑے نفسِ انسانی میں بہیمیت کو ترقی دے کر اس کے ملکات کو فاسد کرتی ہو اور کسی نہ کسی درجہ میں عقل کے لئے مکدر کا باعث بنتی ہو تو بلاشبہ دینِ فطرت میں اس کے لئے کوئی جگہ نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ حکمتِ ملیہ (حکمتِ اخلاقیہ علمیہ) کا اساسی نظریہ یہ ہے کہ حیاتِ اخلاقی کا مقصد حیوانات کی طرح بدن کو فریب اور قوی بنانا نہیں ہے بلکہ ملکاتِ فاضلہ اور اخلاقِ کاملہ حاصل کر کے خالقِ کائنات کے ساتھ

قربت و وصل حاصل کرتا ہے اور قوتِ بدن اس کے مختلف اہم اسباب و وسائل میں سے ایک معمولی وسیلہ ہے لہذا اس کی رعایت بھی اسی حد تک ملحوظ ہو سکتی ہے جس حد تک وہ خود مقصد نہ بن جائے یا وسیلہ بننے کی جگہ تکرر کا باعث ہو کر رکاوٹ نہ بن جائے۔

پس اگرچہ حکمتِ ملیہ (حکمتِ اخلاقیہ) اکثر حالات میں حکمتِ طبیہ کے ساتھ اتفاق کرتی اور صحتِ انسانی کے لئے اس کے تجربات کو مفید جانتی ہے تاہم جن خاص صورتوں میں اس کے اور حکمتِ طبیہ کے درمیان مزاحمت اور تصادم پیدا ہو جاتا ہو ان میں حکمتِ طبیہ کو نظر انداز کر کے حکمتِ ملیہ ہی کو امام تسلیم کرنا چاہئے تاکہ حتی الامکان انسانیت بہمیت کے خواص سے دور اور ملکوئی خواص اور اخلاقی و روحانی ملکات سے قریب تر رہے۔

چنانچہ قرآنِ عزیز نے جو کہ حکمتِ اخلاقیہِ علمیہ (حکمتِ ملیہ) کا امام اکبر ہے متعدد آیات میں شراب (خمر) اور مسکرات کے متعلق مسطورہ بالا حقائق کو یہ حُسنِ اعجاز بیان کر دیا ہے۔ اس نے کہا کہ شراب (خمر) ایسی شے ہے جو عقلِ انسانی کو فاسد کر کے شیطانی خواص (بہیمانہ اعمال و فحش حرکات) کا سبب بنتی ہے اور شیطان جو کہ ذائل اور فواحش کا سرچشمہ ہے، بلاشبہ انسان کی "انسانیت" کا دشمن ہے اور وہ شراب کے ذریعہ خالقِ کائنات اور اس کے درمیان ربط و علاقہ قطع کرتا ہے اور تمہارے ملکوئی اخلاق اور ملکاتِ فاضلہ کو تباہ کرنا چاہتا ہے۔

انما يريد الشيطان ان يوقع بينكم العداوة والبغضاء في الخمر

والميسر ويصدكم عن ذكر الله وعن

الصلوة فهل انتم متفهمون (مائدہ)

اس (شرابِ خوری) سے رک جانے والے ہو۔

اور پھر یہ کہا کہ اس سے انکار نہیں کیا اس میں بعض طبی فوائد بھی ہیں مگر اس کا نقصان اس کے فائدہ سے زیادہ ہے اور کائنات کی ہر شے میں کوئی نہ کوئی فائدہ ضرور مضمر ہوتا ہے انسان کے لئے ازل سے ضروری ہے کہ وہ اسی شے کو استعمال کرے جو ہر حیثیت سے مفید ہو یا جس کا فائدہ اس کے نقصان سے زیادہ ہو اور جس سے کائنات

اس کے فائدے سے زیادہ ہو اس کو سرگز اختیار نہیں کرنا چاہئے۔

میشلونک عن الخمر والمیسر (۱) مع مولیٰ اللہ علیہ وسلم وہ آپ سے شراب اور قمار کے متعلق دریافت
 قل فیہما اللہ کبیر و منافع کرتے ہیں۔ آپ کہہ دیجئے ان دونوں میں بہت بڑی قحاحت ہے
 للناس و انما ہما اکبر من اور لوگوں کے لئے منافع بھی اور ان کی برائی اور ان کا نقصان
 نفعہما (بقرہ) ان کے نفع سے بہت زیادہ ہے۔

اور ان دونوں حقیقتوں کے واشگاف کر دینے کے بعد آخر میں اس نے یہ فیصلہ دیا۔
 انما الخمر و المیسر و الانصاب یقیناً شراب، قمار، بت اور پانسے ناپاک
 و الا زکام رجب من عمل ہیں۔ کارِ شیطان سے ہیں۔ پس ان سے
 الشیطان فاجتنبوہ (مائدہ) بچو۔

اصول موضوعہ | اشیاء خور و نوش کی حلت و حرمت کے علاوہ زیر بحث عنوان کے ماتحت اسلام نے اور بھی
 چند اصول بیان کئے ہیں جن کا لحاظ رکھنا ہر حالت میں واجب ہے۔

(۱) جو چیزیں قابل استعمال ہیں وہ ہر ایک ہاتھ میں پاک ہیں بشرطیکہ اس ہاتھ میں کوئی ظاہری نجاست
 لگی ہوئی نہ ہو دوسرے لفظوں میں اس کی تعبیر یہ ہے کہ اسلام چھوت، اچھوت، کو تسلیم نہیں کرتا اور اس عقیدہ کو عمل
 اور خوشامکر کرتا ہے اور ان دلائل کے پیش نظر جو عام اصول و احکام کی بحث میں ہم ذکر کرتے ہیں۔ اس کو
 باطل قرار دیتا ہے۔

مکن ہے کہ اس موقع پر آیت "انما المشرکون نجس فلا یقر بوا المسجد لکم بعد عامہ ہذا مشرکین
 ناپاک ہیں پس وہ اس سال کے بعد مسجد حرام کے قریب نہ آئیں" کو پیش کر کے مشرکین سے چھوت کے
 ضروری ہونے پر استدلال کیا جائے تو یہ استدلال صحیح نہیں اس لئے کہ مشرکین کی اس نجاست و نجاست بدن
 مراد نہیں ہے بلکہ نجاست روحانی (مشرک) مراد ہے۔ چنانچہ حافظ عماد الدین بن کثیر نقل فرماتے ہیں۔

فالجہور علی اندلس بنجس جمہور اہل اسلام اس آیت کی تفسیر میں کہتے ہیں کہ مشرک کی نجاست البدن والذات لان اللہ تعالیٰ سے نجاست بدن و شخص مرد نہیں ہے اس لئے کہ اللہ تعالیٰ احل طعام اہل الكتاب بخلافہ نے اہل کتاب (نصاری و یہود) کا کھانا حلال فرمایا ہے۔

اور خود قرآن عزیز کی آیت زیر بحث کا سیاق و سباق بھی اسی کو ظاہر کرتا ہے اس لئے کہ جب ۱۰ھ میں مکہ معظمہ فتح ہو گیا تو اگرچہ کعبۃ اللہ اور مسجد حرام کو اصنام سے پاک کر دیا گیا لیکن قبائل عرب کے مشرکین ابھی تک اپنے عقیدہ کے مطابق رجم کرنے آتے رہے لیکن خدائے تعالیٰ اس مرکز توحید کو ہر قسم کی شرکانہ تلویث سے پاک رکھنا چاہتا تھا اس لئے ۱۰ھ ہجری میں یہ آیت نازل ہوئی کہ مشرکین نجس ہیں لہذا یہ اس سال کے بعد مسجد حرام کے قریب نہ آئیں۔ یا ایھذا الذین امنوا انما المشرکون نجس فلا یقر بوا المسجد الحرام بعد عاہم ھذا پس اس سے قرآن کا مقصد یہ ہے کہ اب جبکہ اللہ تعالیٰ نے اسلام کو غلبہ عطا کر دیا تو مسجد حرام میں مشرکانہ رسوم و عوائد میں سے کسی بھی قسم کی تلویث نہ ہونی چاہئے اور اس کو خدائے وحدہ کا مرکز توحید ہی باقی رہ جانا چاہئے۔ یہی وجہ ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت کے نزول پر جب صدیق اکبر اور علی حیدر کو مکہ اعلان کرنے کے لئے بھیجا تو انھوں نے یہ اعلان نہیں کیا کہ اب مشرک ہر حیثیت سے نجس ہیں۔ لہذا آج کے بعد نہ کوئی مسلمان ان کو چھوئے اور نہ یہ کسی مسلمان کو چھونے پائیں اور اپنے لباس و طعام کو بھی ان کی چھوت سے بچاؤ اور ان کی خورد و نوش کی چیزوں کو بھی اچھوت سمجھو۔ بلکہ صرف یہ اعلان کیا کہ اس برس کے بعد اب کوئی مشرک رجم نہیں کر سکتا اور نہ کوئی سنگاہو کر طواف کعبہ کر سکتا ہے (جو مشرکانہ رسوم جاہلیت میں سے ایک خاص رسم تھی)۔ چنانچہ محدث ابن کثیر اس آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔

ولھذا اجبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اسی آیت کی وجہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

۱۰ھ تفسیر ج ۲ ص ۳۲۶۔ سچہ ایضاً۔

علیہ وسلم علیٰ صحبہ اہل بکرو صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکرؓ کی میت میں حضرت علیؓ کو اسی آلِ عیسا
 عثمٰعاً منذ و امرہ ان یتنادی فی اور ان کو حکم دیا کہ وہ کہہ جا کر مشرکوں میں یہ منادی
 المشرکین ان لا یحج بعد هذا لعمام کردیں کہ اس برس کے بعد نہ کوئی مشرک حج کرنے آئے
 مشرک ولا یطوف بالبيت عریاں۔ اور نہ کوئی عربیں ہو کر طواف کرے۔

یہ روایت ان ہی الفاظ و معنی کے ساتھ بخاری مسلم اور دوسری کتب احادیث میں موجود ہے
 اور بہت مشہور حدیث ہے۔ مشرکین کے بخش بدن و ذات نہ ہونے کی تائید اس سے بھی ہوتی ہے کہ اسی
 آیت کی تفسیر میں حضرت جابر (رضی اللہ عنہ) سے موقوفاً اور مرفوعاً دونوں طریق سے یہ منقول ہے کہ اگر کوئی
 مشرک زمی اور صاحب عہد ہے تو اس کو اور اس کے خادم کو مسجد حرام یعنی حرم میں داخل ہونے کی اجازت
 ہے سوا کہ عدم اجازت کا حکم نجاست بدن کی وجہ سے ہوتا تو پھر یہ استثنا ناممکن ہوتا چنانچہ مسند احمد
 میں یہ روایت ان الفاظ کے ساتھ منقول ہے۔

عن جابر قال قال رسول الله حضرت جابرؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 صلے اللہ علیہ وسلم لا یدخل مسجدنا فرمایا ہماری مسجد (مسجد حرام) میں اس برس کے بعد
 بعد عامنا هذا مشرک الا کوئی مشرک داخل نہ ہو مگر یہ کہ وہ اہل عہد ہوں یا ان
 اهل العهد و خدمہم۔ کے مشرک خادم۔

نیز یہ حکم صرف صنم پرست مشرکوں ہی کے لئے مخصوص نہیں ہے بلکہ اس نجاست کے عموم میں
 نصاریٰ و یہودی بھی شامل ہیں اور داخلہ حرم ان کے لئے بھی اسی طرح ممنوع ہے جس طرح بت پرست
 مشرکوں کے لئے اور اسی لئے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے منادی نے مسلمانوں کے علاوہ سب غیر مسلموں کو اس کا
 مخاطب بنایا: علا لکم حکم قرآن یہود و نصاریٰ کا دہیمہ مسلمانوں کے لئے حلال ہے؛

غرض آیت کی صحیح تفسیر یہی ہے کہ چونکہ مرکز اسلام حرم کو مشرک و کفر کی نجاست سے پاک

کہ صرف اسلام ہی کو باقی رکھنا ہے اس لئے ان تمام لوگوں کے لئے جو کفر و شرک کی تلویث سے ملوث ہیں اخلہ
حرم ممنوع قرار دیا گیا نہ یہ کہ ان کے ظاہری جسم و بدن کو بخش کہا گیا اور حرم کی حفاظت کا یہی مقصد عظیم تھا جس کی
بدولت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف حرم بلکہ جزیرۃ العرب کو غیر اسلامی عناصر سے پاک کرنے کی وصیت فرمائی
اخروجوا المشرکین من جزیرۃ العرب مشہ کوں کو جزیرۃ العرب سے نکال دو۔

اخروجوا الیہود والنصارى من جزیرۃ العرب یہود اور نصاریٰ کو جزیرۃ العرب سے نکال دو۔

بہر حال جبکہ اسلامی تمدن میں کوئی انسان ناپاک یا اچھوت نہیں ہے لہذا مسلم ہو یا کافر و شرک اس کے
ہاتھ سے چھوئی ہوئی شے بلکہ سر ایک انسان کا جھوٹا پاکر اوظا ہے اور جن اشیاء کو اسلام نے طہیات اور صلا
قرار دی ہے ان کو تراویح و شکر خاتم اور نچتہ کی تقسیم و تفصیل کے بغیر سر ایک انسان کے ہاتھ سے کھایا جاسکتا ہے
چنانچہ حسب ذیل روایات اس کی تائید میں پیش کی جاسکتی ہیں۔

ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم اتیٰ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک دودھ کا

بقدر من لبن فشرب وناول پیالہ پیش کیا گیا آپ نے اس میں سے پی اور باقی ایک

الباقی اعرا بیاً کان من یمینہ بروی کو دیا جو آپ کے دائیں جانب میٹھا ہوا تھا پھر

فشر بہ ثم ناولہ ابا بکر اس نے پی کر اس پیالہ کو حضرت ابو بکرؓ کی جانب بڑھا دیا اللہ

فشر بہ ثم ناولہ انہوں نے باقی دودھ پی لیا۔

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اضافہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک یہودی نے دعوت کی

یہودی علیٰ خبز شحیر و اھا لہ یختر اور جوگی روٹی اور غیر صاف شدہ چربی کھلائی۔

اتی النبی صلی اللہ علیہ وسلم یجبتنی فی غزاة نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس کسی غزوہ میں نہیر پیش

فقال این صنعت ہذا؟ فقالوا العار کیا گیا۔ آپ نے دریافت فرمایا کہ یہ کہاں کا بنا ہوا ہے

و نحن نری انہ یجعل فیہا میتہ صحابہ نے عرض کیا فارس کا ہے اور ہم سمجھتے ہیں کہ

نفال المعضنوا فیہا بالسکین اذکرہا بحوس اس میں مردار کی چربی وغیرہ ملائے ہیں آپ نے
اسم اسہ وکلو۱۔ لے فرمایا کہ اس کو پھری سے کاٹ لو اور آئندہ کا نام لیکر کھاؤ۔
یعنی جب کہ اس کا ظاہر پاک ہے تو خواہ مخواہ شک پیدا کرنے کی ضرورت نہیں ہے اور آپ کی
تواضع اور اخلاق کریمانہ سے متعلق بعض روایات میں ہے کہ آپ نے مشرک جہان کے ساتھ کھانا تناول فرمایا
اور فقہ کی کتابوں میں یہ قانونی دفعہ موجود ہے۔

وسور الادھی طاهر لان المختلط اور آدی کا جھونٹا پاک ہے اس لئے کہ اس شے
باللعاب وقد تولد من لحد طاهر کے ساتھ اس کا لعاب مخلوط ہوا ہے جو پاک گوشت
ویدخل فی هذا الجواب الجنب و سے پیدا شدہ ہے اور اس حکم میں جنبی حائض اور
المحائض والکافر لے کافر با داخل ہیں۔

البتہ اگر انسان نے کوئی حرام شے مثلاً خنزیر یا شراب کھائی یا پی ہے تو جس وقت تک اس کے لعاب
دہن میں اس کا اثر باقی ہے اس کا جھونٹا ناپاک ہے اور اس کے بعد یا اتفاقاً جمہور علماء اسلام پاک ہے۔

(۲) مشرکین میں سے صرف اہل کتاب کا ذبیحہ مسلمان کے لئے حلال ہے بشرطیکہ وہ تورات و انجیل
کے حکم کے مطابق ذبح کرتے ہوں اور یہ اس لئے کہ یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ چکی ہے کہ جانور ذبح کرنے کے
وقت یہود و نصاریٰ خدا ہی کا نام لیتے ہیں اور اسی طرح ذبح کرتے ہیں جس طرح مسلمان۔

چنانچہ قرآن عزیز میں بصراحت یہ حکم موجود ہے۔

اليوم احل لكم الطيبات وطعام الذين اؤثروا الكتاب حل لكم و اهل کتاب کا "طعام" تمہارے لئے حلال کر دیا گیا اور
طعام مکحل لہم (مائدہ) تمہارا طعام اہل کتاب کے لئے حلالی ہے۔

لے منہا مردار عن ابن عباس۔ لے ہا یہ باب الآثار۔

اس آیت میں باتفاق علماء اسلام طعام سے مراد ذبیحہ ہے ورنہ تو غیر ذبیحہ کے علاوہ غیر مسلم کی تمام ایشیا غر و نوش کا جواز سابقہ آیات و احادیث سے ثابت ہو چکا ہے جس میں اہل کتاب اور غیر اہل کتاب کی کوئی تخصیص نہیں ہے۔ چنانچہ ابن کثیرؒ تحریر فرماتے ہیں۔

وهذا المجمع عليه بين العلماء ان اور یہ مسئلہ علماء اسلام کے یہاں متفق علیہ ہے کہ ذبائحہم حلال للمسلمین لانہم اہل کتاب کا ذبیحہ مسلمانوں کے لئے حلال ہے اس یعتقدون تحريم الذبیح لغیر اللہ لئے کہ وہ غیر اللہ کے نام سے ذبح کرنے کو حرام جانتے ولا ینذکر بن علی ذبائحہم الا ہیں اور ذبح کے وقت خدا کے نام کے سوا کسی کا اسم اللہ۔ لے نام نہیں لیتے۔

البتہ یہ ضروری نہیں ہے کہ وہ ذبح کے طریقہ اور خدا کا نام لیکر ذبح کرنے میں مسلمانوں کے طریق ذبح اور ذکر اللہ کے پابند ہوں بلکہ ان کے مذہب کے مطابق جو بھی طریقہ ہے اس کے مطابق ذبیحہ مسلمانوں کے لئے حلال ہے لیکن کسی حلال جانور کے گوشت کھانے کا وہ طریقہ جو آج یورپین عیسائیوں میں رائج ہو مثلاً گرون ٹروڈر مار ڈالنا یا مشین کے ذریعہ مارنا اور گوشت نکال لینا سو یہ قطعاً حرام ہے کیونکہ قرآن مجید نے تو اہل کتاب کے ذبیحہ کو حلال قرار دینے کے باوجود مسلمانوں کو یہ بھی حکم دیا ہے کہ

ولا تاکلوا مما لحدیذ کرامہم اور وہ ذبیحہ ہرگز نہ کھاؤ جس پر ذبح کے وقت خدا کا نام نہ لیا گیا ہو۔ اللہ علیہ۔

اور عقل بھی یہ نہیں تسلیم کرتی کہ جو شے مسلمانوں کے اپنے دسترخوان پر حرام کر دی گئی ہو مثلاً غیر مذبح جانور اور اس کو مردار کہا گیا ہو وہ غیر مسلم کے دسترخوان پر مسلمانوں کے لئے حلال کر دی جائے حقیقت یہ ہے کہ اہل کتاب کے علاوہ مشرکین کا ذبیحہ صرف اسی لئے حرام کر دیا گیا کہ اول تو وہ ذبح

کرتے ہی نہیں اور ”جھٹکا“ کافی سمجھتے ہیں اور اگر ایسا کبھی کرتے بھی ہیں تو ذبیحہ پر خدا کا نام نہیں لیتے۔
(۳) جس دسترخوان پر شراب خنزیر یا اسی قسم کے محرّمات طعام موجود ہوں اس پر مسلمان کو شریک طعام نہیں ہونا چاہئے۔

عن ابن عمر ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما ہی روایت ہے کہ
نحی عن المجلس علی مائدة یشرب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے دسترخوان پر بیٹھنے کو
انہی علیہا (رواہ زین) منع فرمایا ہے جس پر شراب پی جا رہی ہے۔

چنانچہ فقہاء اسلام کے نزدیک یہ عمل بعض حالات میں ”مکروہ تحریمی“ اور بعض حالات میں حرام کا درجہ رکھتا ہے۔
زیر بحث عنوان کے یہ وہ اہم مسائل ہیں جن کو اسلامی تمدن میں اصول کی حیثیت حاصل ہے اور
جو عنوان مسطورہ بالا میں اسلامی تمدن کو دوسرے مذہبی اور قومی تمدنوں سے ممتاز کرتا ہے اور اسی بنا پر
ہر ملک اور ہر مقام کے مسلمان کے لئے یہ اسوہ اور واجب التعمیل ہیں۔

عیسائی تمدن زیر بحث عنوان کے ماتحت شراب اور خنزیر دونوں کو جائز قرار دیتا ہے اور ان کے
منسوخ شدہ تمدن میں مردار بھی حلال ہے بلکہ خلعت و حرمت کی بحث ہی مفقود ہے۔

اور یہودی تمدن میں یہودی کے علاوہ کسی دوسرے شخص کا ذبیحہ درست نہیں ہے خواہ وہ صرف
خدا کے واحد ہی کے نام کے ساتھ ذبح کیا گیا ہو نیز ان کے منسوخ شدہ تمدن میں بعض حلال اور طیب
اشیاء کو از خود حرام کر لیا گیا ہے۔

اور ہندو تمدن میں زیر بحث عنوان کے ماتحت ایسی قیود اور بائندیاں لازم کر دی گئی ہیں جو
عقل کے قطعاً خلاف بلکہ انسانی مساوات کے بھی متضاد ہیں مثلاً ”چھوت اچھوت کا مسئلہ کہ ایک خاص
نسل و خاص خاندان کے علاوہ خود ہندوؤں میں سے بعض نسل و خاندان کے افراد ہی ایک ہندو کے
کھانے کو ہاتھ لگا دیں تو وہ کھانا ناپاک اور نجس ہو جاتا ہے بلکہ ایسی ہی خاندان و نسل کے ہندو بھی ایک دوسرے

کے کھانے کو ہاتھ نہیں لگا سکتے حتیٰ کہ باپ اور بیٹے اور بھائی بھائی کے درمیان چھوت جاری ہے اور اسی اعتقاد کے پیش نظر ان کے یہاں چوکا لپ کراس کے اندر کھانا ضروری ہے اور اس کے بغیر کھانا نجس اور ناپاک ہو جاتا ہے حتیٰ کہ اگر کوئی انسان خواہ وہ بندہ اور اعلیٰ ذات ہی کا کیوں نہ ہو اگر اس چوکے کے اندر گھس آئے تو اس کا یہ عمل کھانے کو نجس بنا دیتا ہے اور بعض برہمن خاندانوں میں تو دوسرے انسان کا کھانے پر سایہ پڑ جانے سے بھی کھانا ناپاک اور حرام ہو جاتا ہے۔ نیز ہندو تمدن میں گوشت خوردی بھی سخت ممنوع ہے خصوصاً گائے یا گوسالہ کے ذبح کو وہ انسان کو قتل کرنے سے بھی زیادہ باپ اور گناہ یقین کرتے ہیں اور جن خاندانوں یا نسلوں میں گائے اور گوسالہ کے علاوہ دوسرے جانوروں کا گوشت کھانے کی رسم قائم بھی ہے تو ان کے یہاں ذبح کا وجود نہیں ہے بلکہ جھٹکا (جانور کی گردن مار دینا یا گردن مرڈ ڈالنا) شامل رسم و رواج چھ ہے اور جانوروں کے درمیان حلال و حرام اور طیب و خبیث کے لئے بھی ان کے یہاں کوئی قانون و دستور نہیں ہے بلکہ ہر شخص کی اپنی طبیعت کے قبول و عدم قبول پر موقوف ہے۔ اور موجوسی (پارسی) تمدن میں شراب بھی حلال ہے اور جانوروں کی حلت و حرمت کے لئے بھی کوئی قانون اور امتیاز موجود نہیں ہے۔

لہذا زیر بحث عنوان کے ماتحت مسطورہ بالا اصول اسلامی تمدن کے ”استیازی اصول“ ہیں۔

اور دوسرے مذاہب و مسل کے مذہبی اور قومی تمدنوں کی افراط و تفریط سے جدا ایک صحیح اور معتدل تمدن کی تعلیم دے کر تمام عالم اسلامی کو ایک سلک میں منسلک کرتے ہیں۔

آپ غور فرمائیں کہ پہلے عنوان کی طرح اس عنوان میں بھی اسلام ایک جانب اور ہام پرستی اور رسم پرستی کی قیود سے آزادی دلاتا ہے اور دوسری جانب بے قید و ہیمانہ اور غیر معتدل طریقوں کی نفی کر دیتا ہے اور ایک ایسی صاف اور روشن راہ دکھاتا ہے جس میں نہ وہم پرستی کا دخل ہے اور نہ بے قیود اور دلذمت پرستی کا۔

آداب طعام | مسطورہ بالا اصول کے علاوہ بعض ایسے امور بھی ہیں جو ”آداب طعام“ کہلاتے ہیں

اور یہ دو طرح کے امور ہیں ایک وہ جو کہ اپنی حقیقت کے لحاظ سے اگرچہ سننِ بہری (سننِ مستحبه) میں داخل ہیں لیکن وہ تمام عالمِ اسلامی کے لئے ان کے ملکی اور موسمی ضروریات کے اختلاف کے باوجود یکساں طور پر اسوہ قرار دیئے جاتے ہیں مثلاً (۱) بسم اللہ کہہ کر یعنی خدا کا نام لے کر کھانا شروع کرنا (۲) داہنے ہاتھ سے کھانا (۳) لیٹ کر یا کبھی لگا کر نہ کھانا چنانچہ اس سلسلہ میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات گرامی یہ ہیں۔

عن ابن عمر ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال: لا ياكل احد منكم بشماله ولا يشرب بها فان الشيطان من ياكل بشماله ويشرب بها. له
حضرت عبداللہ بن عمر سے منقول ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تم میں سے کوئی شخص نہ بائیں ہاتھ سے کھائے اور نہ پئے اس لئے کہ شیطان بائیں ہاتھ سے کھاتا اور پیتا ہے۔

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اذا اكل احدكم فلياكل بيمينه واذا شرب فليشرب بيمينه له
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب تم میں سے کوئی شخص کھائے یا پئے تو وہ دائیں ہاتھ سے کھائے اور پیئے۔

عن سلمة بن الأكوع ان رجلا من اهل عند النبي صلى الله عليه وسلم بشماله فقال كل بيمينك قال لا استطيع قال لا استطعت جواب دیا کہ میں داہنے ہاتھ سے نہیں کھا سکتا آپ نے فرمایا قل ما منعه الا الكبر فمارفعتها
ایسا ہی کرے حضرت سلمہ فرماتے ہیں کہ اس شخص کو داہنے ہاتھ سے کھانے کی قدرت تھی اور وہ معذور نہیں تھا مگر ازلہ تکبر انکار کرتا تھا اس لئے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر دعا کا اثر

لہ و لہ و لہ مسلم

پہلی حدیث میں بئیں ہاتھ سے کھانے کا عمل شیطان کی جانب منسوب کیا گیا ہے اس کی حقیقت یہ ہے کہ انسان میں اللہ تعالیٰ نے دو متضاد قوتیں ودیعت فرمائی ہیں ایک 'ملکوتی قوت' یہ انسان کو ہر اچھے اور بھلے کام کی جانب رغبت دیتی اور آمادہ کرتی ہے اور دوسری 'بہمی قوت' یہ اس کو ہر وقت برائی اور شر پر کساتی اور برا گنہگار کرتی رہتی ہے اور جبکہ حق تعالیٰ کے قانونِ قدرت اور نوا میں فطرت نے ہم پر یہ حقیقت واضح کر دی ہے کہ مادی کائنات کی ہر شے کے لئے کوئی مرکز اور معدن ضرور بتایا گیا ہے مثلاً آگ ہم کو مختلف شکلوں اور حالتوں میں نظر آتی ہے مگر یہ سب آگ کی جدوجہد حقیقتیں نہیں ہیں بلکہ یقیناً ان کا ایک معدن اور مخزن ہے جس سے آگ کا ظہور ہوا اور اس نے مختلف حالات و کیفیات اختیار کیں یہی حال پانی کا ہے کیا ہم کوئی نل۔ پائپ۔ حوض اور مختلف محدود پانی کی مقدار کو جدوجہد حقیقت سمجھتے ہیں۔ یقین کرتے ہیں کہ ان تمام پانیوں کی حقیقت ایک ہے اس لئے کہ ان کا معدن و مخزن ایک ہے اور وہیں سے اس کا ظہور ہوا ہے۔

کیا ہم روشنی کو مختلف ہندی اشکال کے مقامات میں مختلف نہیں دیکھتے مگر یا انہم ہم اس کا اعتراف کرتے ہیں کہ یہ سب روشنیاں ایک ہی حقیقت ہیں اس لئے کہ ان کا معدن و مخزن ایک ہے اور وہ آفتاب ہے۔ تو اس طرح عالمِ روحانیت میں بھی یہ قدرت نے ہر شے کا ایک معدن اور مخزن بنا لیا ہے اور اسی معدن سے وہ ظہور کرتی اور اپنے معدن کی حقیقت کے مطابق نظر آتی ہیں۔ مگر جس طرح ہم مادی اشیاء کے معاون کا پتہ صرف عقل سے ہی لگا لیتے ہیں۔ اس طرح قوی باطنیہ کے معاون کا پتہ نقل کی مدد کے بغیر نہیں لگایا جاسکتا لہذا خدا نے تعالیٰ نے ان علوم کی تعلیم کے لئے انبیاء و رسل کو مبعوث فرمایا اور انہوں نے علمِ یقین (وحی الہی) کے ذریعہ ہم کو یہ بتایا کہ انسان میں ودیعت شدہ قوتِ ملکوتی کا معدن و ملک فرشتہ ہے وہ خارج سے اس قوت کو نیک اعمال کے لئے آمادہ کرتا اور اس کو قبولِ حق کے لئے قوتِ ہم پہنچاتا ہے اور قوتِ بہیمیہ کا معدن شیطان ہے وہ اس قوت کو برے اعمال

کی جانب آتا اور برائی نیکھتے کرتا اور اس کو قبولِ باطل کے لئے طاقت ہمتا کرتا ہے پس اگر انسان... متضاد قوی کی کشاکش میں عقل کو وزیرِ اندر بنا کر کام لیتا ہے تو وہ نیک اعمال اختیار کرتا اور سعادتِ دارین حاصل کرتا ہے اور اگر عقل کو مغلوب کر کے نفسِ امارہ کو رہنما بنا لیتا ہے تو پھر بد اعمال میں مبتلا ہو جاتا اور آیت "ان النفس لا فآرة بالسوء" کا مصداق بن جاتا ہے۔

یہی وہ حقیقت ہے جس کی جانب خاتم النبیین محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) جگہ جگہ امت کو توجہ دلاتے اور اس کو ایسے شیطانی امور سے بچانے کی سعی فرماتے ہیں جو معمولی شکل و صورت میں رونما ہو کر آہستہ آہستہ انسان کو عالمِ روحانی (ظاہرِ اعلیٰ) سے دور کر دینے کا باعث بنتے اور خالقِ کائنات کے قرب سے بعد پیدا کرتے ہیں۔ آپ بلاشبہ ان اعمال و حرکات کو دیکھتے تھے جو شیطان سے سرزد ہوتی ہیں اور پھر امتِ مروجہ کو ان سے مطلع فرما کر نیک و بد کی تمیز سے بہرہ ور فرماتے تھے۔

عن عائشة: انه قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اذا اكل احدكم طعاما فليقل بسم الله فان نسي في الاول فليقل في الاخر بسم الله
حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے جب تم میں سے کوئی شخص کھانا کھائے تو اس کو بسم اللہ کہہ کر شروع کرنا چاہئے اور اگر وہ شروع میں بھول گیا تو آخر میں یہ پڑھے
"بسم الله في اوله واخره"

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان الشيطان يستحل الطعام ان لا يذكر اسم الله عليه
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس کھانے پر بسم اللہ نہ پڑھی جائے اس کو شیطان اپنے لئے حلال سمجھتا ہے۔

اسلام کی یہ خصوصیت ہے کہ وہ انسان کو کسی بھی حالت میں خدا کی یاد سے غافل نہیں رہنے دینا چاہتا لہذا کھانے پینے کی حالت میں جبکہ انسان لذاتِ دنیوی سے محظوظ ہوتا ہے ایسی حالت میں دنیوی انہماک و

اشتغال عموماً ایوڈائنے غافل کر دیتا ہے اس نے مناسب سمجھا کہ اس حالت میں بھی حضرت انسان کا تعلق ملازعلیٰ سے باقی رہے اور اس کی روحانی کیفیات میں تکرر نہ پیدا ہونے پائے۔ پس جو شخص بھی بسم اللہ کے بغیر کھانا شروع کرتا ہے وہ گویا اپنی روحانیت کو کدھر کر کے شیطان کے لئے یہ موقعہ ہم پہنچاتا ہے کہ وہ اس کا رفیق مجلس ہو کر اس کو خیر و برکت سے محروم کر دے۔

اور ایسے مواقع پر حقیقتاً شیطان کی شرکت ایسا واقعہ ہے جس کے علم کے لئے ہمارے علوم متداولہ کافی نہیں ہیں بلکہ یہ علم منجانب اللہ عطا ہوتا ہے اور انبیاء و رسل کو خصوصیت کے ساتھ اس سے مشرف کیا جاتا ہے تاکہ وہ امت کو عالم روحانیت کے وسائل و مواقع پر متنبہ کر سکیں۔

نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے دسترخوان پر بیٹھے
الجلوس علی مائدۃ یشرب الخمر کو منع فرمایا جس پر شراب پی جا رہی ہو اور اس سے منع
علیہا وان یا کل رجل اویشرب فرمایا کہ لیٹ کر کھایا یا پایا جائے۔ اور کھانا کھانے
منبطحاً علی بطنہ و رخص فی اکل کے علاوہ کسی خشک میوہ یا دانہ کو تکیہ لگا کر یا لیٹے
جب مقلداً و نحوہ متکثراً ہے ہوتے نقل کرنے لئے رخصت دی۔

عن عمرو بن العاص ماری النبی حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ
صلی اللہ علیہ وسلم یا کل تمام عمر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تکیہ لگا کر کھانا
متکثراً قط۔ ۳۰ نہیں کھایا۔

ولا اکل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی تکیہ لگا کر
علیہ وسلم متکثراً۔ ۳۰ کھانا نہیں کھایا۔

لیٹ کر یا تکیہ لگا کر کھانا طبی اصول سے بھی مضر ہے اس لئے کمان دونوں صورتوں میں معذہ اول

۱۔ رواہ زرین عن ابن عمر جمع الفوائد جلد ۱۔ صفحہ ابوداؤد۔ صفحہ ۱۰۰۔

امعار کی ہیئت اس طرح ہوجاتی ہے کہ کھانا اور پانی کے ہضم میں بے نظمی پیدا ہوجاتی ہے نیز یہ طریقہ تکبر و اور ناسخی لوگوں کا ہے اس لئے ناپسندیدہ طریقہ ہے۔

غرض ان ہر سے امور میں سے پہلا حکم یعنی خدا کا نام لے کر کھانا شروع کرنا اپنی حقیقت کے لحاظ سے
ایسا حکم ہے جو مذاہب عالم میں سے دوسرے مذاہب میں بھی پایا جاتا ہے اور دوسرے دو امور فطری اور پخرل
ہیں لیکن اسلام کے آداب طعام میں ان کو یہ امتیاز حاصل ہے کہ پہلے منہ میں اسلام یہ چاہتا ہے کہ خدا کا
ذکر اس زبان میں ہو جو مسلمانان عالم کے لئے مذہبی زبان ہے اور وہ "لسانِ عربیٰ مبین" قرآن کی زبان ہے
اور ان الفاظ کے ساتھ ہوس جو حکم کی تعلیم ہم کو دنیا کے سب سے بڑے پیغمبر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے دی ہے۔
اور دوسرے دو مسائل کا امتیاز یہ ہے کہ اگرچہ داہنے ہاتھ سے کھانا اور لیٹ کر یا تکیہ لگا کر نہ کھانا عقل
کے فیصلہ پر بھی اس لئے ہو سکتا ہے کہ طبی اصول پر بھی اس کی پابندی صحت کے لئے مفید ہے اور داہنے
ہاتھ سے کھانا فطرت کا تقاضا ہے تاہم اسلام کے تمدن میں ان کو جواہریت حاصل ہے وہ دوسرے تمدنوں
میں نہیں ہے۔ کیونکہ اسلام ان امور کو صرف اسی لئے تلقین نہیں کرتا کہ ان کے وہ فائدے ہیں جو سطور بالا
میں مذکور ہیں اور اس لئے شخص اُن فوائد کو حاصل کرنے نہ کرنے میں آزاد ہے بلکہ وہ ان کا حکم اس لئے دیتا ہے
کہ ایسا کرنے سے ایک مسلمان دینی اور اخروی برکت و سعادت حاصل کرتا اور اپنی اخلاقی اور روحانی کیفیات
میں انجلا اور روشنی کا اضافہ کرتا ہے۔ اس لئے تمام عالم اسلامی کے لئے یہ مسخن ہے کہ وہ اکل و شرب کے
اصول تمدن پر پوری طرح کار بند رہتے ہوئے اپنے ملکی مخصوص طریق معاشرت کے مطابق خواہ جس طرح کھائیں
پئیں مگر ان آداب طعام کو ضرور اپنائیں اور ان کو معاشرت طعام کے آداب کا ایسا حصہ تلقین کریں جو اسلامی
تمدن میں تمام امت کے لئے ہمہ گیر کہلاتے ہیں۔

اور بعض امور وہ ہیں جو پہلے تین امور کی طرح اگرچہ سنن ہدی (سنن مستحب) میں شامل ہیں لیکن ہر ملک کے
ملکی اور موسمی ضروریات و خصوصیات کے پیش نظر ان کو کیساں طور پر تمام عالم اسلامی کے لئے "اسوہ" قرار دیکر

اسلامی تمدن کا لازمی جز نہیں بنایا جاسکتا۔ البتہ صاحبِ شریعت صلی اللہ علیہ وسلم نے چونکہ ان کو اس لئے پسندیدہ اور مرغوب فرمایا ہے کہ ان آداب و طرق میں تواضع، سادگی اور دنیاوی امور میں عدم انہماک لازم آتا ہے اور آپ عرب کی سادہ معاشرت کو عجم کی پرتکلف اور دنیاوی انہماک کی داعی معاشرت کے مقابلہ میں پسند فرماتے اور مسلمانوں کو اس کی ترغیب دیتے تھے اس لئے وہ ہر حالت میں اسلامی تمدن میں مرغوب اور پسندیدہ رہیں گے اور ان کا اقبال یقیناً موجبِ سعادت و برکت ہوگا تاہم ان امور کو یہ حیثیت حاصل نہیں کہ اگر کوئی ملک یا کوئی قوم اس پر عامل نہ ہو مگر وہ اکل و شرب سے متعلق تمدن اسلامی کے مسطورہ بالا اصول پر کاربند ہو تو اس کے متعلق یہ حکم دیا جائے کہ وہ اسلامی تمدن کے حامل نہیں ہیں یا ان کا عمل اسلامی تمدن کے خلاف ہے۔

(۱) مثلاً نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تام عمر بارک میں کبھی چوکویوں یا تپائیوں پر لگا کر کھانا تناول نہیں فرمایا بلکہ ہمیشہ دسترخوان پر بیٹھ کر کھانا کھایا ہے جبکہ ایشیا، خور و نوش بھی دسترخوان ہی پر کھی ہوئی ہوتی تھیں۔ اور شاریحین حدیث فرماتے ہیں کہ یہ اس لئے کہ چوکویوں یا تپائیوں پر کھانا لگا کر کھانا اس زمانہ میں عجمی بادشاہوں اور متکبر اہلِ کادمتور تھا اور ذاتِ اقدس کو تواضع اور سادگی پسند تھی۔

(۲) یا ذاتِ اقدس کا ہمیشہ یہ معمول رہا اور آپ نے صحابہ (رضی اللہ عنہم) کو بھی یہ ترغیب دی کہ کھانا ہمیشہ ہاتھ سے کھایا جائے اور اگر خشک گوشت یا پیر کو ضرورت کے وقت پھری سے کاٹا بھی جائے تب بھی ہاتھ ہی سے کھایا جائے اور آپ نے ایک مرتبہ یہی ارشاد فرمایا کہ پھری سے کاٹ کاٹ کر کھانا عجمیوں کا دستور ہے یعنی آپ ان تکلفات کو مرغوب نہیں رکھتے تھے۔

عن انس لم یأکل النبی صلی اللہ علیہ وسلم علی خوان حتی مات یح۔ (بخاری)

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے وفات کے وقت تک کبھی تپائی یا چوکی پر کھانا چن کر نہیں کھایا۔

ما اکل رسول اللہ صلی اللہ علیہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی میز یا تپائی پر کھانا پین کر
 وطم علی یخوانہم نہیں کھایا۔

قیل لقتادة فعلى حضرت قتادہؓ نے بھی جب یہ روایت بیان کی تو ان کو
 ما یا کلون؟ قال دریافت کیا گیا کہ پھر کس شے پر کھانا کھاتے تھے فرمایا
 علی السفر۔ علی سفر پر کھکر کھاتے تھے۔

عن عائشة ان النبی صلی اللہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ
 علیہ وسلم قال: لا تقطعوا اللحم علیہ وسلم نے فرمایا گوشت کو چھری سے کاٹ کر
 بالسکین فانہ من ضمیمہ الاہاجم نہ کھاؤ اس کو کہ یہ عجمی لوگوں کا طریقہ ہے اور
 وانہ سواہ نمسا فانا نہ اہنا و دانتوں سے نوچ کر کھاؤ کہ یہ طریقہ ہضم کے لئے
 امرأ سلم مفید اور خوشگوار ہے۔

پس اسلامی تمدن میں ان امور کی حیثیت یہ ہے کہ چونکہ صاحب شریعت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان امور
 کو ازراہ تواضع و سادگی پس فرمایا ہے اور عجمی تکلفات کو ناپسند فرمایا اس لئے جن ملکوں میں یہ دونوں طریقے مسلمانوں
 میں داخل تمدن تھے اور اب انہوں نے یورپ میں اقوام کی تقلید میں دوسرے طریقوں کو بھی داخل تمدن کر لیا ہے
 یعنی انہوں نے میز کرسی پر کھانا کھانے اور چھری کانٹے سے کھانے کو شامل تمدن کر لیا ہے تو ان کا یہ عمل بلاشبہ
 ناپسندیدہ شمار ہوگا اور فقہی اصطلاح کے لحاظ سے کم از کم مکروہ کہلائے گا۔ اور جن ملکوں میں بلحاظ ملکی خصوصیات
 و موسمی حالات کھانے پینے کی معاشرت میں یہ طریقے جز تمدن بن چکے ہیں تو ان کے لئے یہ اعمال مباح
 اعمال میں شمار ہوں گے۔ اور اکل و شرب سے متعلق ان کا وہ تمدن جن میں اسلامی تمدن کے ضروری اصول
 کو اسوہ بنایا گیا ہو محض ان کی وجہ سے اسلامی تمدن سے خارج نہیں کہا جاسکتا۔ البتہ معاشرت کے
 لئے کفر و کفرانہ اعمال۔

اس حصہ کو مفصول اور غیر اولیٰ ضرور کہا جائے گا اور بلاشبہ وہ ان مخصوص طریقوں میں اس سعادت و برکت سے محروم ہیں گے جو صاحب شریعت صلی اللہ علیہ وسلم کے مرغوبات کی پیروی ہی سے حاصل ہو سکتی ہے چنانچہ آداب طعام کے ان مسائل کا ذکر کرتے ہوئے حکیم الامت شاہ ولی اللہ نے اسی حقیقت کو واضح

فرمایا ہے : **ساعلم ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم . یاربہ کربی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم عرب میں بیوٹ ہوئے**

بحث فی العرب و عاداتہم اوسط اور اہل عرب کی عادات اوسط عادات ہیں یعنی نہ وہ

العادات ولم یکنوا یتکلفون دہقاہیوں کی طرح غیر تمدن زندگی بسر کرنے کے عادی

تکلف العجم والاختذہما حسن ہیں اور نہ عجیبوں (غیر عرب) کے تکلفات کے عادی۔

وادی ان لا یتعمقوا فی الدنیا ولا تو ان عادات کو اختیار کرنا۔ ذہبی انہماک اور ذکر اللہ

یعرضوا عن ذکر اللہ وایضاً فلا سے غفلت سے محفوظ رہنے کے لئے تازہ بہ تازہ اور نفع

احسن لا صحاب الملتہ من ان ہیں نیز اصحاب ملت کے لئے اس سے بہتر کوئی دوسری

یتبعوا سیرۃ اہلہا فی کل فقیر بات نہیں ہو سکتی کہ ہر ایک چھوٹی بڑی چیز میں وہ اپنے

وتمطیر۔ امام کی سیرت کی پیروی اختیار کریں۔

ان امور کے علاوہ بعض اور امور بھی ہیں جن کے اختیار و ترک کے متعلق صاحب شریعت صلی اللہ

علیہ وسلم کے اقوال طیبہ کی اساس انہما شفتت یا طیبی مقادرات کے پیش نظر ہے اور اسی لئے بعض مترجم اپنے

اپنے ارشاد مبارک کے خلاف عمل کر کے یہ ظاہر فرمادیا کہ یہ ممانعت یا حکم اپنی ذات میں شرعی حیثیت نہیں

رکھتا بلکہ صحت وغیرہ مصالح کی بنا پر ارشاد فرمایا گیا ہے اور اس لئے فقہار نے بھی ان کو یہی حیثیت دی ہے

اور امر وہی کو شفتت پر معمول کیا ہے۔ مثلاً (۱) کھڑے ہو کر نہ کھانا نہ پینا۔ (۲) پانی میں سانس نہ لینا۔ (۳)

کھانے اور پینے کی چیزوں میں چھونک نہ مارنا۔ کیونکہ یہ عمل دوسروں کے لئے باعث نفرت ہوتا ہے۔

لہ عن انس مسلم و ترمذی۔ ۱۔ بخاری و مسلم مع جمہرانی کبیر عن ابن عباس۔

(۴) حتی الامکان جماعت میں شریک ہو کر کھانا علیحدہ علیحدہ نہ کھانا۔ (۵) کھانے سے قبل اور بعد ہاتھ دھونا وغیرہ چنانچہ خود صحیح احادیث سے یہ ثابت ہے کہ ذاتِ اقدس نے کبھی کبھی کھڑے ہونے کی حالت میں پانی پیا ہے۔

ان کے علاوہ اور بھی متعدد امور ہیں جن کا ذکر احادیث صحیح میں موجود ہے اور جو مسطورہ بالا حیثیت ہی کے ساتھ آدابِ طعام میں داخل ہیں۔ الغرض اس تمام تفصیل کا حاصل یہ ہے کہ زیر بحث عنوان سے متعلق جو امور قرآن عزیز اور احادیثِ رسول میں مذکور ہیں وہ تین قسم پر منقسم ہیں۔

(۱) وہ اصول جن کے متعلق یہ کہا جائیگا کہ مسئلہ زیر بحث میں دوسرے مذاہب و اقوام کے تمدنوں کے مقابلہ میں اسلامی تمدن ان کی وجہ سے جدا اور ممتاز ہے اور ان کی خلاف ورزی تمدنِ اسلامی کی خلاف ورزی ہے۔ اور ان میں وہ سب امور شامل ہیں جن کا ذکر گذشتہ اور سبق میں وحلت و حرمت اور چند اصول کے عنوانوں کے تحت ہو چکا ہے۔

(۲) وہ آدابِ طعام جن کا اختیار و ترک اگرچہ وجوب و حرمت کا درجہ نہیں رکھتے اور سنن ہدای۔ (سنن مستحب) میں داخل ہیں مگر اسلامی تمدن کا یہ مطالبہ ہے کہ وہ بلا تخصیص ملک و قوم تمام عالمِ اسلامی کے لئے یکساں طور پر جز تمدن ہونے چاہئیں اس لئے کہ ان کی مستقل خلاف ورزی شریعت کی نگاہ میں قابلِ ملامت قرار پاتی ہے۔

(۳) آدابِ اکل و شرب سے متعلق وہ امور جن کا ترک و اختیار بعض ایسی مصالح کی بنا پر ہے جو طبی یا نفسیاتی مقبولیت و کراہت سے تعلق رکھتے ہیں اولیٰ لئے ان میں سے بعض امور کے عادی ہونے کی نکتہ کے ساتھ ساتھ ان کو سنن سے جدا کرنے کے لئے خود صاحبِ شریعت نے کبھی کبھی ان پر عمل کرایا ہے۔

۱۔ ابو داؤد عن وحشی بن حرب ۲۔ عن سلمان بن ابو داؤد ترمذی (یہ حدیث ضعیف ہے) ۳۔ عن علی بن ابی طالب و عمر و عمرو

بن العاص بن بخاری۔ ابو داؤد۔ ترمذی۔

لباس

گذشتہ صفحات میں تمدن سے متعلق چند عنوانات پر بحث کی جا چکی ہے اب ہم لباس سے متعلق کچھ گناہ کرنا چاہتے اور یہ بتانا چاہتے ہیں کہ اسلام نے فطری تقاضوں، ملکی اور موسمی ضرورتوں کا لحاظ پاس کرتے ہوئے تمدن کے دوسرے شعبوں کی طرح اس شعبہ میں بھی چند ایسے امتیازی احکام بیان کئے ہیں جن کا پاس و لحاظ مختلف ممالک کے مسلمانوں کو ایک ہی سلک میں نسلا کر دیتا ہے۔ یعنی اگرچہ موسمی تغیرات اور ملکی حالات کے پیش نظر مختلف ملکوں کے مسلمانوں کے لباس بھی مختلف نظر آتے ہیں تاہم ان چند امتیازات کی بنا پر جو اسلام نے بطور اصول کے ضروری قرار دیئے ہیں ان سب کے ذریعہ ان ایک ایسی ہم سنگی اور رشتہ مطابقت پیدا ہو جائے کہ وہ اپنے ملک کی دوسری قوموں کے ”تمدنی لباس“ میں اشتراک کا وجود متناظر نظر آنے لگیں۔ اور اس طرح یہ کہنا صحیح ہو جائے کہ مسلمانوں کی اسلامی وردی کے امتیازی نشانات (شعار) یہ ہیں۔

لباس کی انسان کو کیوں ضرورت ہے اور کس لئے وہ دوسرے حیوانوں کی طرح برہنہ رہنا پسند نہیں کرتا؟ اس کے لئے عقل اور فطرت کا فیصلہ یہ ہے کہ لباس بھی تمدن کے ان مختلف نشانات میں سے ایک بڑا نشان ہے جس نے انسان کو دوسرے حیوانات سے ممتاز بنایا اور وہ انسان کہلانے کے قابل ہوا، اس موقع پر برہنہ انسانوں کے کلب، کا حوالہ دے کر انسان کے اس تمدنی طفرائے امتیاز کو رد نہیں کیا جاسکتا اس لئے کہ یہ بات عقل اور تجربہ بلکہ مشاہدہ سے ثابت ہو چکی ہے کہ انسانی زندگی کا یہ تدبیر (عریاں ہونا) عقل اور انسانیت کے خلاف خالص حیوانی جذبات و احساسات کی پیداوار ہے اور اس لئے ہمارے موضوع سخن سے خارج ہے۔

البتہ یہ سوال بھی حل طلب رہ جاتا ہے کہ آخر عقل و فطرت نے انسان کو اس تمدنی شعبہ

کی جانب کیوں متوجہ کیا اور ایک انسان اس سلسلہ میں نت نئے ایجادات و اختراعات کا کس لئے شوق رکھتا ہے؟ مگر یہی نقطہ نظر سے جدا ہو کر جب ہم اس مسئلہ پر غور کرتے ہیں تو ہم کو یہ جواب ملتا ہے کہ انسان کو "لباس کی ضرورت" تین بنیادی وجوہ پر ہوتی ہے یا یوں کہہ دیجئے کہ مٹھن انسان 'عربانی کو ترک کر کے تین اہم مقاصد کی وجہ سے لباس سے رغبت رکھتا ہے۔

(۱) ستر (بدن ڈھانپنے اور جسم کی عربانی کے عیب کو چھپانے) کے لئے (۲) زینت و نعل اور حسن و خوبصورتی حاصل کرنے کے لئے۔ (۳) موسم کے مضر اثرات سے محفوظ رہنے کے لئے (۴) حصول شہرت اور دوسروں پر برتری ظاہر کرنے کے لئے۔

لیکن اسلام نے ان چار مقاصد میں سے اول الذکر تین مقاصد کو صحیح اور فطرت سلیمہ کے مطابق قرار دیا ہے اور چوتھے مقصد کو باطل و لغو اور گناہ ٹھہرایا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ انسان کے بعض حصص جسم وہ ہیں جن کی عربانی اس کے حیوانی اور شہوانی جذبات کو برائیکھتہ کرتی اور جنسی رجحانات و میلانات کی جانب سہجان پیدا کرتی ہے نیز اس کا جوہر عقل اس سے پہلے کرتا ہے کہ وہ جسم کے ان اعضاء کو اس لئے چھپائے کہ ان کا چھپانا اس کو دوسرے حیوانوں سے جو کہ عقل سے محروم ہیں، متاثر بنا کر شرف انسانیت کے دائرہ میں داخل کرتا ہے۔ کیا ایک فطرت پرست انسان بھی جب اس مسئلہ پر غور کرتا ہے تو اس کی عقل اور اس کا وجدان و احساس اس کا فیصلہ نہیں کرتے کہ قانون قدرت یا فطرت (الہی) نے انسان اور حیوان کے مختلف اعضاء کو مختلف ضروریات کے لئے بنایا ہے اور جب ان میں سے کسی کے مقررہ فرض کے مطابق کام لیا جاتا ہے تو وہ عام زندگی کے لحاظ سے ٹھیک ڈیوٹی انجام دیتا ہے اور جب اس کی ڈیوٹی کے خلاف اس سے کام لیا جاتا ہے تو یادہ اس کے انجام دینے سے بالکل عاجز اور رماندہ نظر آتا ہے اور یا عام طور پر ٹھیک ادا کرنے سے قاصر رہتا ہے پس جبکہ بعض اعضاء انسانی ایسے فرائض ادا کرنے کے لئے مخلوق ہوتے ہیں کہ ایک صاحب عقل انسان ان کی ادا کے وقت دوسرے انسان بلکہ دوسرے جاندار سے حجاب اور شرم محسوس کرتا ہے تو یہ ضروری

لباس کے مقاصد میں سے ایک اہم مقصد ہے اسی طرح حصولِ زینت و تجمل بھی اس کا دوسرا فطری اور قابلِ تحمیں مقصد ہے اس لئے کہ اہل نظر اور حسن و جمال کے ناقدین کا یہ متفقہ فیصلہ ہے کہ ایک حسین اور خوبڑ انسان خواہ کتنا ہی ہوش ربا جمال اور زہد شکن لطافتِ حسن کا مالک ہو اگر وہ تن عریاں بن کر نگاہ کے سامنے آجائے تو گوگوشہوانی جذبات اس سے زیادہ برا لگتے ہو سکتے ہوں لیکن یہ اس کے حسن و جمال کا ایک ایسا نقص ہے جس کے دور کرنے کے لئے خارج کی امداد کی از بس ضرورت ہے اور اس کے حسن و جمال کی لطافت و عصمت بغیر لباس کے داغدار ہے۔

اسی طرح اسلام یہ بھی قبول کرتا ہے کہ لباس کا ایک بڑا مقصد یہ بھی ہے کہ انسان کو گرمی اور سردی کے مضرات سے بچائے اور محفوظ رکھے اور یہاں یہ مسئلہ ہے کہ اس کے لئے کسی تفصیل میں جانے کی مطلق حاجت و ضرورت نہیں ہے۔

چنانچہ قرآنِ عزیز نے ان تینوں مقاصد کو اپنایا اور یہ بتایا کہ خدا کے تعالیٰ کا یہ بہت بڑا احسان ہے کہ اس نے ایسی اشیاء مخلوق کیں جن سے تم مختلف قسم کے لباس بناتے ہو اور پھر قابلِ ستر اعضا کو ان کے ذریعہ چھپاتے، ان سے زینت حاصل کرتے، اور گرم و سرد موسموں کی مضرت سے محفوظ رہتے ہو اس لئے تم کو چاہئے کہ اس کے نیکو کار اور شکر گزار بندے بنو اور نافرمان نہ بنو۔ سورہ اعراف میں ہے۔

يٰۤاَيُّهَا اٰدَمُ قَدْ اَنْزَلْنَا عَلٰيكَ
لباسًا واری سو ایتکم
اے اولادِ آدم! بیشک ہم نے تمہارے لئے ایسا لباس
مہیا کر دیا جو جسم کی ستر پوشی کرتا ہے اور ایسی چیزیں
وَدِیْشًا
بھی جو زینت کا ذریعہ ہیں۔

اور زینت کا یہاں تک لحاظ کیا کہ ساتھ ہی یہ حکم دیا کہ نماز کے وقت تمہارا لباس وہ ہونا چاہئے جس کو تم با عیثِ زینت سمجھتے ہو۔

یٰۤاَيُّهَا اٰدَمُ خذْ زینتک (اور ہم نے حکم دیا تھا) اے اولادِ آدم! عبادت کے ہر موقعہ پر اپنے

عند کل مسجد جمہ کی زیب و زینت سے آراستہ رہا کرو۔
اور سورہ نحل میں ہے۔

ومن اصوافها و اوبارها اور پھر چار پاؤں کی اون اور رگوں اور بالوں سے
واشعارها اثنا و متاعا کتے ہی شان (لباس وغیرہ) اور مفید چیزیں بنا دیں کہ
الئی حین۔ ایک خاص وقت تک کام دیتی ہیں۔

وجعل لکم سراویل تفتیکھ اوبلانہ نے تمہارے لئے لباس پہلا کر دیا کہ لوہ کی گرمی کو
الکھ و سراویل تفتیکھ باسنگھ بچاتا ہے نیز آبی لباس جو (ہتھیاروں کی) زد سے بچاتا ہے
کذلک یتدو نعمتہ علیکم سورہ بکھو اس طرح اللہ اپنی نعمتیں پوری طرح بخش
لعلکم تسلمون۔ رہا ہے تاکہ اس کے آگے (اطاعت میں) جھک جاؤ۔

البتہ اسلام نے اس بات کو ماننے سے انکار کر دیا کہ لباس کے مقاصد میں سے ایک مقصد حصول
شہرت، باہمی فخر و مباہات اور دوسروں کے مقابلہ میں اپنی بڑی کا اظہار بھی ہو سکتا ہے وہ کہتا ہے کہ یہ
خیال بد اخلاقی اور گناہ اور گناہ اور امت انسانی کے پاک جذبات کے لئے مہلک ہے اس لئے یہ کسی طرح بھی قابل
قبول نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ قرآن نے اس سلسلہ میں یہاں تک احتیاط برتی ہے کہ اس مقصد کو "شہت پہلو"
تک میں بیان نہیں کیا اور اس کے متعلق ایک ایسا عام منفی پہلو اختیار کیا جو اس باطل جذبہ کو بھی رد کرتا ہے
اور ان امور سے بھی باز رکھتا ہے جو تقویٰ کی زندگی کے خلاف ہوں۔

ولباس التقویٰ ذلک خیر اور بہتر یہی گاری کا لباس (یعنی بہتر یہی گاری) یہی بہتر لباس ہے

اور ظاہر ہے کہ کبر و ریا اور شہرت و نمائش کا شوق دونوں عمل تقویٰ "اعمال صالحہ" کے منافی ہیں
اس لئے زندگی کے ہر شعبہ میں قابل انکار اور لائق پرہیز ہیں۔ اور قرآن عزیز نے ان بیان کردہ اصول کی تفسیر
اور تشریح حسب ذیل صحیح احادیث بصراحت کرتی اور ان حقائق پر بخوبی روشنی ڈالتی ہیں۔

مسند احمد میں حضرت علیؑ سے اور ترمذی اور ابن ماجہ میں حضرت عمر بن الخطاب (رضی اللہ عنہ) سے لباس پہننے وقت کے لئے ایک دعا منقول ہے جو ان کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تلقین فرمائی تھی اس کے الفاظ یہ ہیں

الحمد لله الذي رزقني من الرأش حمدى اس الله کے لئے جس نے مجھ کو لباس اس قدر عطا
ما اتجمل به في الناس ولو ادى فخره ياكه ميں لوگوں ميں اس کے ذریعہ سے تجمل اور زینت حاصل
کر سکوں اور چپانے کے قابل اعضا جسم کو چھپا سکوں۔
بہ عورتی۔

اور مسند احمد نسائی اور ابن ماجہ میں روایت عمرو بن شعيبؒ یہ روایت منقول ہے۔
کھاؤ و خیرات کرو اور ہنرمندان اور میں فضول خرچی اور
اسراف و بخلیہ (دقی مسند) شیخی (غزور) سے بچو۔ بیشک اللہ یہ پسند کرتا ہے کہ
فاز اللہ یحجان بری نعمت علی جیدہ اپنے بندہ پر اپنی نعمت کے آثار دیکھے۔

اس روایت میں غرور و شہنی کے علاوہ اسراف کی بھی ممانعت کر دی گئی، اس جگہ اسراف کی
معین حدود نہیں بیان کی جاسکتیں صرف اصول کے طور پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ لباس کے سلسلہ میں اسلام
کی بتائی ہوئی حدود سے جن کا ذکر فقیر آ رہا ہے، متجاوز نہ ہونا اور اقصاد و حد اعتدال سے بڑھ جانا
اسراف سمجھا جائے گا۔ اور ایک دوسری حدیث میں اس مضمون ان الفاظ کے ساتھ ادا کیا گیا ہے۔

عن عبد الله بن عمر عن النبي صلى الله عليه وسلم اني فرمایا: جبر شخص نے
علیہ وسلم من لبس ثوب شجرة البسه شهرت رتھی و نمود کے لئے کوئی لباس پہنا اللہ تعالیٰ
اسہ ایاہ یوم القيمة ثم الهب اس لباس کو قیامت کے دن اس شخص کو سیتا بیگا اور
فیه النار (ابوداؤد) پھر اس میں جہنم کی آگ کو شتمل فرمایا۔

غرض قرآن عزیز اور صحیح احادیث نبوی سے یہ ثابت ہوا کہ لباس کے معاملہ میں اسلامی تمدن
تین اصول کو فطری اصول تسلیم کرتا ہے اور ان کے خلاف دوسرے اصول کا انکار کرتا ہے اس لئے اسلامی

تمدن میں لباس سے متعلق امتیازی احکام بیان کئے گئے ہیں اور جو تمام کائنات کے موحذین کالمین (مسلمانوں) کے لئے مختلف ملکوں کے لباس کو ایک وردی کی حیثیت عطا کرتے ہیں وہ سب ان ہی اساسی اصول کی فرع اور شاخ ہیں اور ان احکام میں چند اوامر (مثبت احکام) ہیں اور چند نواہی (منفی احکام) ہیں جو گذشتہ جہاں گناہ اصول کے زیر عنوان قابل ذکر ہیں۔

اسلامی تمدن کا فیصلہ ہے کہ ایک مسلمان خواہ وہ کسی بھی ملک کا باشندہ ہو اور اس کا لباس اپنے ملک کے موٹی اور معاشرتی خصوصیات کی وجہ سے وضع و قطع اور نوعیت میں ہر چند مختلف ہو لیکن بحیثیت مسلم ہونے کے اس کے لئے از بس ضروری ہے کہ وہ ان احکام کا پابند ہو تاکہ وہ دوسری اقوام کے شعائر ملی و قومی کی مشابہت سے محفوظ اور ممتاز رہے۔

(۱) لباس کا پہلا مقصد چونکہ ستر ہے اس لئے تمدن اسلامی میں مرد اور عورت دونوں کی صنفی خصوصیات کا لحاظ رکھتے ہوئے دونوں کے ستر سے متعلق جدا جدا حدود معین کی گئی ہیں اور اس لئے اس کا لحاظ فقہ کی اصطلاح میں واجب یا فرض کہلاتا ہے۔ مرد کے لئے ضروری قرار دیا گیا ہے کہ وہ ناف سے گھٹنے تک ہمیشہ اپنے بدن کو لباس میں چھپائے رکھے۔ خود ناف ستر میں داخل نہیں اور گھٹنے کی چھٹی کے متعلق اسلامی ججوں کی دو رائے ہیں مگر ران کا کوئی حصہ بھی کھلا ہوا نہیں رہنا چاہئے کیونکہ امت مسلمہ کے لئے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی ہدایت فرمائی ہے چنانچہ ابو داؤد میں حضرت علی (رضی اللہ عنہ) سے یہ روایت منقول ہے۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: اے علی!

یا علی لا تبرئ من خذ لہ و لا تنظر ابی ران کو کھلا ہوا نہ رکھ اور کسی بھی زندہ یا مردہ

الی خذ حتی ومیت (المحدث) شخص کی ران پر نگاہ نہ ڈال۔

اور عورت کے لئے یہ حکم ہے کہ چہرہ، پہنچوں تک ہاتھوں اور ظاہر قدم کے علاوہ اس کا تمام بدن

سزا زدہ واجب تعلق کی حالت اور بعض خصوصی حالات میں اس حصہ بدن کے کھولنے کی اجازت سے متعلق فقہ میں اگلے حکام میں۔

”ستر ہے اور شوہر اور محرم (باپ، بھائی، بیٹا وغیرہ کہ جن کے ساتھ مکمل حرام ہے) کے علاوہ کسی کے سامنے اس سے زیادہ اپنا حصہ بدن کھلا رکھنا ممنوع ہے۔ البتہ محرم کے سامنے ہاتھ کہنیوں تک کھلے رکھتے ہیں یا دوپٹہ سر پر سے اگر سرک جائے تو سر کھلا رہ سکتا ہے اور زن و شو کے احکام اس سے جدا ہیں جو زیر بحث مضمون سے غیر متعلق ہیں۔ قرآن حکیم سورہ نور اور سورہ احزاب میں اس کے متعلق یہ آیات بیان شافی ہیں۔

وقل للمؤمنات یغضضن من ادرائے پیریں مسلمان عورتوں سے کہئے کہ اپنی آنکھیں پت
ابصارھن و یحفظن فرجھن رکھیں اور اپنی شرگاہ کی حفاظت کریں اور کسی پر اپنا
ولا یدین زینتھن الا ما ظہر بناؤ سنگھار ظاہر نہ ہونے دیں مگر وہ کہ جو ضرورت کی
ولیسرن بخمرھن علی بنا پر کھلا رہتا ہے اور ان کو چاہئے کہ اپنے گریبانوں کو
جیو کھن۔ (نور) اور عورتوں سے چھپائے رکھیں۔

فقہاء اسلام نے الا ما ظہر منھا کی تفسیر یہ کی ہے کہ چہرہ اور ہاتھوں تک ہاتھ ”ستر“ میں داخل نہیں ہیں کیونکہ یہ کاروبار کے سلسلہ میں کھلے ہی رہتے ہیں۔

وضع رہے کہ ہماری بیعت صرف ”ستر“ سے متعلق ہے پردہ کا مسئلہ ایک مستقل مسئلہ ہے جو اس جگہ زیر بحث نہیں
یا ایھا النبی قل لا زواجک و بنتک لے نبی، اپنی بیویوں سے اپنی بیٹیوں سے اور مسلمانوں کی
ونساء المؤمنین یدنین علیھن بیویوں سے کہو (جب باہر نکلیں تو) اپنے پورے جسم پر
من جلابیعت۔ چادر لپیٹ لیا کریں (تا کہ جسم کے کسی حصہ پر اجنبی کی نگاہ نہ پڑ سکے)

(۲) لباس کا دو سرا مقصد حصول زینت ہے۔ لیکن زینت بہت وسیع لفظ ہے جس میں حصول
زینت سے متعلق اخلاق اور بیاد خلاق کے دونوں پہلو سما سکتے ہیں۔ اس لئے معاشرتی لباس میں اسلامی تمدن
نے اس کے لئے بھی مردوں اور عورتوں کے لئے حدود مقرر کر دی ہیں اور ان سے تجاوز کرنے کو مقصد زینت کے

لے لیکن نمازیں سر کاڑھا کر بھی ستر میں شامل ہے ورنہ نماز نہیں ہوگی۔

غلط طریقوں کا حامل قرار دیا ہے جو عموماً بد اخلاقی کے باعث ہوتے ہیں۔

وہ کہتا ہے کہ مقصدِ ستر سے زیادہ مقصدِ زینت کے لئے اسی حد تک قدم اٹھانا چاہیے کہ وہ زینت کسی طرح بد اخلاقی کے لئے جاذب نہ بن جائے کیونکہ ایسی صورت میں پھر لباس کا یہ درجہ ”زینت“ سے گزر کر تقویٰ کی مخالف سمت چلا جاتا ہے اور اس کو قرآن اور احادیث صحیحہ نے ”تبرج جاہلیہ“، ”اسراف“ اور ”مخیلہ وغیرا اور بیجا نمائش“ کے ساتھ تعبیر کیا ہے۔

پس اسلامی تمدن میں ایسے لباس کو لباسِ زینت کہا جائیگا جو مرد و عورت کے تمام بدن کے لئے ساتر بھی ہو اور مردوں کے حق میں ”اسراف“ اور ”مخیلہ“ سے محفوظ رکھنے اور عورتوں کے حق میں ان دونوں کے علاوہ ”تبرج جاہلیہ“ سے بھی بچانے کا ضامن ہو کہ جن کی تفصیل عنقریب زیر بحث آنے والی ہے۔

(۳) لباس کا تیسرا مقصد گرمی اور سردی سے تحفظ ہے اور یہ ایسا فطری مقصد ہے کہ جس کے متعلق خاص اس نقطہ نظر سے اسلام نے کوئی پابندی عائد نہیں کی۔ اور ہر ملک کے موسمی حالات کے ہیں نظر اس کے تغیرات کو آزاد رکھا ہے تاکہ ایک مسلمان اپنے عقل و خرد یا اہل ملک کے پسندیدہ طریق کار کی پیروی سے جو طریقہ اختیار کرنا چاہے کر سکے۔

(۴) لباس کے ان سرگاندہ اصول کے علاوہ ایک چوتھا مقصد بھی ذکر میں آچکا ہے کہ جن کو اسلامی تمدن کی کسی طرح بھی ”مقصد“ تسلیم کرنے کو آمادہ نہیں ہے اور اس کو غیر فطری مقصد سمجھتا ہے اور یہی وہ امر ہے جو کہ معاشرتی لباس میں اسلامی اور غیر اسلامی تمدن کے درمیان بہت زیادہ امتیاز پیدا کرتا ہے۔ معاشرتی لباس کا یہ مقصد ”بیجا نمائش“، ”مکبر و نخوت کا اظہار“، ”اسراف“ اور ”بد اخلاقی کو“ بیجان میں لانے والی ”زینت“ (تبرج جاہلیہ) سے مرکب ہے۔

چنانچہ اسلام نے ان تمام ہلک و مخرب وسائل و لوازمات کے خلاف معاشرتی لباس پر ایسے حدود قائم کر دیئے ہیں کہ جن کے اختیار کرنے کے بعد اس غلط مقصد کی رینج و پین انکھڑ جاتی ہے اور تمدن کا

یہ شعبہ سوسائٹی اور جماعت کے درمیان تہذیب و اخلاق کے اضافہ کا باعث بن جاتا ہے۔

تفصیلی احکام | اسلامی تمدن میں معاشرتی لباس کے سلسلہ میں جو تفصیلات پائی جاتی ہیں وہ ان کچھ جہاں گناہوں کے پیش نظر ہیں جو مثبت و منفی دونوں پہلوؤں پر حاوی ہیں اس لئے اساسی اصول کے بیان کرنے کے بعد حسب ذیل تفصیلات قابل لحاظ ہیں۔

(الف) ایسا لباس تمدن اسلامی سے خارج اور اس کی پوشش ممنوع ہے جو مرد اور عورت کے اپنے اپنے حدود و ستر کے منافی ہو۔ مثلاً مرد کے لئے نیکر (اور دھوتی کہ یہ دونوں بدن کے اس حصہ کو ضرور کھلا رکھتے ہیں جس کا چھپانا اسلامی تمدن میں واجب قرار دیا گیا ہے اس لئے ان کا پہننا جائز نہ ہوگا۔ رہا یہ امر کہ نیکر کو اتنا نیچا بنایا جائے کہ وہ ستر سے متعلق حصہ بدن کے لئے ہر حالت میں ساتر رہے یا دھوتی کو اس طرح بانڈھا جائے کہ کسی طرح قابل ستر حصہ بدن کھلنے نہ پائے تو یہ حقیقت ہی دور محض ایک فرضی بات ہوگی۔ اس لئے کہ نیکر کی قطع و برید جس مقصد کے لئے کی گئی ہے یعنی چلنے پھرنے اور اٹھنے بیٹھنے میں کپڑا گھٹنے کو حائل نہ ہو اور جس سے نصف ساق تک کھل جانا طریقہ تمدن میں شامل ہے وہ اس قطع و برید کے بعد جو کسی حالت میں بھی کپڑے کو گھٹنے سے اوپر نہ ہونے دے تو وہ اونچا پا جامہ یا بر جس نمایاں جامہ ہو جائے گا نیکر نہیں رہے گا۔ اسی طرح اگر دھوتی کی اہل اور قدیم وضع کو بدل کر اس طرح پہنا جائے کہ کسی حالت میں بھی وہ سامنے سے یا پیچھے سے قابل ستر بدن کو کھلنے نہ دے تو یہ صرف اس صورت میں ہی ممکن ہے کہ دھوتی، دھوتی ہی نہیں بلکہ تہ بند اور لنگی کی قسم میں داخل ہو جائے۔

علاوہ ازیں ان دونوں کا استعمال اس لئے بھی جائز نہیں ہوگا کہ اول الذکر ان یورپین عیسائی اقوام کا قومی شعار ہے جو سلسلہ ستر کو ایک غیر ضروری بلکہ قابل نظر انداز سمجھتی ہیں اور ثانی الذکر سہمہ عورتوں کا قومی لباس ہے اس لئے کہ زمانہ حاضر میں بھی ہندو حضرات تمدنی لباس کے بہت زیادہ ترقی کر جانے کے باوجود ہزاروں برس پہلے کہ اس غیر تمدن پوشش کو جو غالباً کپڑا ہی کہہ سکتے ہیں کے دور سے بھی پہلے کی

پوشش ہی جاسکتی ہے۔ آج بھی اس کو اپنے قومی امتیازات میں شمار کرتے ہیں۔ لہذا یہ دونوں پوششیں اس نقطہ نظر سے حدیث من تشبہ بقوم ذہومنا ہمہ کی مصداق ہیں۔

اور عورت کے لئے عورتوں کا جدید یورپین فیشن ایبل لباس قطعاً ناجائز ہے اس لئے کہ اس میں اسلامی اصول تمدن کے پیش نظر متعدد وجوہ فساد ہیں۔ اول یہ کہ وہ ساتر نہیں ہے اور عورت کو کہ جس کا تمام بدن ستر ہے مردوں سے بھی زیادہ عریاں رکھتا ہے۔ دوم اس لئے کہ جدید تمدن یا فیشن کے لحاظ سے وہ اس درجہ چست ہوتا ہے کہ اس میں بدن کے وہ تمام حصے جو صنفی اور جنسی امتیازات کے پیش نظر زیادہ سے زیادہ چھپانے کے قابل ہیں یا عریاں رہتے اور یا زیادہ سے زیادہ نمایاں ہوتے اور دعوتِ نظر دیتے۔ ہیں اور یہی وہ طریقِ پوشش ہے جس کو قرآن نے "تبرج تجاہلیتہ" کہا اور حرام قرار دیا ہے۔ چنانچہ اسلام اس قسم کی پوشش کا استعمال محرم کے سامنے بھی ناجائز کہتا ہے۔ سوم اس لئے کہ اس لباس کی ایجاد محض اس بنیاد پر رکھی گئی ہے کہ مذہب اور مذہب کے احکام و حدود قابلِ نظر انداز بلکہ قابلِ ترک ہیں اور اس وجہ سے یہ پوشش منکرینِ خدا یا منکرینِ مذہب کے خلاف چلیج ہے، خواہ وہ مذہب عیسائیت اور یہودیت ہو یا اسلام ہو، اور ان کا لحدانہ شعار ہے۔

(ب) مرد کے لئے ریشمی لباس استعمال کرنا ممنوع ہے کیونکہ اسلام کی نگاہ میں یہ رفاہیت اور خوش عیشی کی حدودِ اعتدال سے متجاوز ہے اور یہ پوشش اپنے لوازمات کے ساتھ عموماً ایک مرد کو نسوانی نزاکت، بیجا زیبائش میں انہماک اور تعیشِ مفرط کی جانب مائل کرتی اور شجاعت، سادگی، سخت کوشی اور اسی قسم کے مردانہ خصائل کے لئے سرد راہ بنتی ہے۔ لہ

عن ابی موسیٰ ان رسول اللہ ﷺ ارشاد فرمایا (اللہ تعالیٰ نے)

قال احترم لباس الحریر والذہب ریشمی اور زر کا لباس کو میری امت کے مردوں پر حرام کر دیا۔

لہ نفعِ اسلامی میں جو مستثنیات اس سلسلہ میں مذکور ہیں وہ اپنی جگہ قابلِ مراجعت ہیں۔

علیؑ کو راضی و احوال لانا تھوہ (نزدی) اور ان کی عورتوں پر حلال رکھا ہے۔

- وغنا ناعن سبع... وعن نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو سات چیزوں کی نعمت
لبس اکھر پروا الاستبرق و فرادی (ان میں سے یہ بھی منس فرمایا) کہ ہم ریشمی لباس

الدیاسجہ (بخاری) نہیں اور مہینہ دہم، مہوار شہم، دیاسب قم کے ریشمی لباس کو منع فرمایا اور عورتوں کے لئے اگرچہ اس کو جائز رکھا گیا کیونکہ تزین کے بارہ میں ان کو مردوں کے مقابلہ میں زیادہ وسعت عطا کی گئی ہے اور ان کی صنعتی خصوصیت کے پیش نظر ان کے لئے اس قسم کی تزینت، کہ صدر زینت سے متجاوز نہیں سمجھا گیا تاہم ان پر یہ پابندی عائد کی گئی ہے کہ وہ سوتی لباس نہیں یا ریشمی اس قدر باریک نہیں ہونا چاہئے کہ جس سے بدن کے قابل ستر حصے لباس کے اندر سے ظاہر ہو کر ننگے بدن سے بھی زیادہ جاذب نظر بننے کا باعث ہوتے ہوں۔ اور یہ اس لئے کہ اس قسم کی زینت کا ثمرہ اودنیجہ بد اخلاقی کی نشوونما ہے اور یہ اس حد زینت سے متجاوز ہے جو بااخلاق شریفانہ زندگی کے لئے موجب سعادت ہے اور جس سے جیساں اضافہ اور ستر بدن کا اور زیادہ تحفظ ہو جائے۔

ایک مرتبہ اسماء بنت ابی بکر (رضی اللہ عنہا) نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں اس حالت میں حاضر ہوئیں کہ وہ باریک اور مہین لباس پہنے ہوئے تھیں آپ نے جو ان کو دیکھا تو فوراً منہ پھیر لیا اور اسی حالت میں ارشاد فرمایا۔

یا امماء ان المراءاة اذا حاضمت لے اسماء! عورت جب بانج ہو جائے تو اس کے لئے
لن یصلح ان یری منها الا هذا ہرگز یہ درست نہیں ہے کہ اس کے بدن کا کوئی حصہ
وهذا وانشاء الی وجہہ وکفیہ۔ بھی کھلا رہے الا یہ کہ چہرہ اور ہاتھوں تک ہاتھ
(عن عائشہ للہی داؤد)۔ (بحالت ضرورت) کھلے ہوں۔

نیز نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔

رب کا سیاق و عاریات - بہت سی عورتیں لباس پہنے ہوئے پڑھتی تھیں ہی ہوتی ہیں
چونکہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد کے قریبی دور میں مسلم اور غیر مسلم عورتوں میں عہد
جدید کی طرح اس طرح کا لباس فیشن میں داخل نہیں تھا کہ جو اس لئے نہیں پہنا جاتا کہ وہ بدن کے لئے
ساتر ہو کیونکہ ستر آج کل کے فیشن میں ایک بے معنی لفظ ہے بلکہ اس لئے پہنا جاتا ہے کہ اس ذریعہ سے
حسن کی عربیائی کو دو آتشہ بنایا جائے اور فالص عربیائی سے زیادہ یتیم عربیائی حسن کے لئے جازبِ نظر بنے
اس لئے بعض محدثین کو اس حدیث کے معنی سمجھنے میں بہت مشکل پیش آئی اور انھوں نے مشکل فیصلہ
کیا کہ اس سے مراد یہ ہے کہ باریک کپڑے کا لباس نہ ہونا چاہئے مگر یورپین تہذیب کے موجودہ لباس کو پیش نظر
رکھ کر اس ارشادِ گرامی کا مفہوم سمجھنے میں ایک لمحہ کے لئے بھی اشکال نہیں پیدا ہوتا بلکہ یہ یقین ہو جاتا ہے
کہ پیغمبرِ صادق صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان وحی ترجمان سے نکلے ہوئے یہ جملے غالباً خصوصیت کے ساتھ
آنے والے اسی دور کے لئے فرمائے گئے ہیں اور امت کی فلاح و بہبود پر نظر رکھنے والی دور رس نگاہیں اسی
منظر کی شاعت سے آگاہ ہو کر اس حکم کا باعث بنی ہیں۔

(ج) ایسا لباس پہننا بھی ممنوع ہے جو قطع و برید میں بدن کے حصوں سے بھی زیادہ بڑھا ہوا ہو
کیونکہ لباس کا یہ طریقہ اسراف اور تکبر و رعوت کے اصول پر ایجاد کیا گیا ہے۔ مثلاً عجمی پادشاہوں کا یہ دستور
رہا ہے کہ وہ اپنی شاہانہ رعوت و نمکنت اور حد سے بڑھی ہوئی فضولتوں کیوں کے مختلف مظاہر میں
ایک مظاہرہ سے متعلق یہ کرتے تھے کہ ان کا شاہی "عجا" یا شاہی لباس اتنا طویل ہوتا تھا کہ جب پادشاہ
یا بادشاہِ گیم اس لباس کو پہن کر چلتے تھے تو غلام، بانزیاں یا خدام اور خواصین ان کے داموں کو چھپے
اور داہنے بائیں سے اٹھا کر ساتھ ساتھ چلتے تھے تاکہ وہ زمین پر گھسٹتا ہوا نہ رہے اور اس طرح میلا بھی نہ ہو۔
بادشاہ اور گیم کے لئے بار بھی نہ بنے اور شاہی رعوت و تکبر کا مظاہرہ بھی ہو سکے۔

چنانچہ اسی اہل کے پیش نظر اسلامی تمدن میں مردوں کو یہ مانعہ کن کی گئی ہے کہ ان کا پانچا

یاد بند خواہ کسی بھی وضع و قطع کا ہو وہ برجس ہو یا پتلون، شلوار ہو یا مغلی، ٹخنوں سے نیچا گرگزن نہیں ہونا چاہئے کہ اس میں اسراف بھی ہے اور شائبہ غرور و عورت بھی۔ چنانچہ حدیث میں اس ممانعت کو وصف الفاظ میں ظاہر کیا گیا ہے۔

عن العلاء بن عبد الرحمن عن ابیہ عبد الرحمن کہتے ہیں کہ میں نے ابو سعید خدری رضی اللہ عنہما سے دریافت سألنا اباسعید عن الازار فقال کیا کہ ازار (پانجامہ یا تہ بند) کے متعلق کیا حکم ہے؟ علی الخیر سقطت قال صلی اللہ علیہ وسلم انہوں نے فرمایا تو نے ایک باخبر انسان سے معلوم کیا ہے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہر علیہ وسلم انزلة المؤمن الی نصف الساق ولا حرج فیما بینہ و بین الکعبین وما کان اسفل من ذلك فہو فی النار ومن جرز اس میں بھی کوئی مضائقہ نہیں ہے کہ وہ ٹخنوں تک ہو اور اگر وہ ٹخنوں سے نیچا ہے تو جہنم کا حصہ ہے اور ازارہ بطر الحریض اللہ جو شخص اپنے پانجامہ یا تہ بند کو شیخی سے ڈنخنوں سے نیچے لٹکاتا اور کھینچتا ہے تو ایسے شخص کی جانب خدا تعالیٰ الیہ یوم القیمة۔

(ابوداؤد)

نظر رحمت سے متوجہ ہوگا۔

عن ابن عمر ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال: من جرز و بخیلاء حضرت عبداللہ بن عمر سے منقول ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا، جو شخص اپنے کپڑے کو ذخواہ وہ لم ینظر اللہ الیہ یوم القیمة عا، کرتے یا پانجامہ یا چادر کچھ بھی تکیہ سے لٹکاتا فقال ابوبکر یارسول اللہ کھینچتا چلتا ہے قیامت کے روز اللہ تعالیٰ نظر رحمت سے اس کی جانب متوجہ نہ ہونگے یہ سن کر حضرت ابوبکر ان انراوی استرخی الا رضی اللہ عنہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! میری ازار ان اتعاهدہ فقال

انك لست ممن (پٹ بھاری ہونے کی وجہ سے) نیچے ڈھلک جاتی ہے مگر یکہ
یفعله خیلاء - ہر وقت اس کی نگہداشت رکھوں، آپ نے فرمایا تیار یہ معاملہ
(بخاری و مسلم) تکبیر وغور کی وجہ سے نہیں ہے (بلکہ غدر کی وجہ سے ہے)۔

اس مسئلہ میں امام ابوحنیفہؒ کا مسلک یہ ہے کہ اس موقع پر کبیر وغور کا ذکر اظہار واقعہ کے طور پر
ہے یعنی لباس کا یہ طریقہ منکبرین و مغرورانسانوں کی ایجاد اور مرغوبات میں سے ہے اس لئے ”خیلاء“ کی
قید واقعی ہے استرازی نہیں ہے اگر کسی شخص کی نیت میں کبیر وغور یا شیخی نہ بھی ہو تب بھی ٹخنے سے نیچے تک
پانچامہ، تہ بند یا عبا پہننا اس وعید میں داخل اور ممنوعات میں شامل ہے کیونکہ ایسا لباس منکبرین اور اصحاب
شیخت کا شعار ہے البتہ حضرت صدیق اکبرؓ کے سوال کے جواب نے یہ مسئلہ حل کر دیا کہ اگر کسی غدر کی بنا پر آزار
یا عبا یا قمیص ٹخنے سے نیچے چلا جاتا ہے تو وہ قابل گرفت نہیں ہے۔

اور امام شافعیؒ فرماتے ہیں کہ چونکہ اس سلسلہ کی روایات میں لفظ ”خیلاء“ (غور و شیخی) کا ذکر ہے اس
اگر جزا زار کی غرض کبیر شیخی اور اسی قسم کی دوسری مذموم وجوہ میں تب تو یہ عمل ناجائز ہے ورنہ ممنوع نہیں ہے
پس اگر کوئی شخص اپنے لباس کو ٹخنوں سے نیچے تک پڑا رکھنا اس لئے ضروری سمجھتا ہے کہ یہ عہد
حاضر کے فیشن میں شامل ہے اور اس کی خلاف ورزی جذب سوسائٹی کے طرز کے خلاف غیر مجذب عمل ہے
تو اس کا یہ عمل امام ابوحنیفہؒ اور امام شافعیؒ دونوں کے نزدیک تمدن اسلامی کے احکام کی خلاف ورزی ہے
اور اس کا عامل یقیناً گناہ کا مرتکب ہے کیونکہ اس صورت میں یہاں وہی جذبہ کار فرما ہے جس کو نبیؐ محصوم
(صلی اللہ علیہ وسلم) نے ”خیلاء“ سے تعبیر فرمایا ہے۔

(ج) اور عورتوں کے لئے چونکہ ٹخنے کا ڈھانکنا ستر میں شامل ہے لہذا ان کا لباس اگر قدموں
کے لئے بھی ساتر ہے تو وہ قابل اعتراض نہیں ہے بلکہ مقصد ستر کو پورا کرتا ہے بلکہ اس حد سے آگے بڑھ کر اس قسم کا لباس جب
ذکر سطور بالا میں شاہی لباس کے سلسلہ میں کیا گیا ہے عورتوں کے کبھی ممنوع ہے اور اسراف ”خیلاء“ اور لباس
شہرت میں داخل ہے۔